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1.1 2(4x - 5) = 3x 
 8x – 10  = 3x 
 8x – 3x  = 10 
  5x  = 10   

x  = 2   W;a;rh (1) 
 
1.2 A = P(1 + r)n 
 P = 140,000 r = 0.09   n = 2 
 A =140,000X1.09 2 
 A =166,340    W;a;rh (3) 
  

1.3 P1/0 = 100
22
30

  

        = 136.36% 
       = 136%    W;a;rh (2) 
 
1.4 W;a;rh (2) 
 
1.5 W;a;rh (1) 
 
 
1.6 TC  = q2 - 20q + 1000 

 
dq

dTC
 = 2q - 20 

MC = 2q - 20   W;a;rh (3) 

 

1.7 mqyqKqj ,nkakka 12 fokdf.a uq¿ nr    =12 X 52 
         = 642 kg 

mqyqKqj ,nkakka 12 fokdf.a iy l<ukdlref.a idudkH nr  = 13 X 53.5 
        = 695.5 kg 
l<ukdlref.a nr       = 695.5 – 642 
        = 71.5 kg  

  

W;a;rh (4) 



1.7 Total weight of 12 trainees is     =12 x 52 
       = 642 kg 

Total weight of 12 trainees and the manager is  = 13 x 53.5 
      = 695.5 
Weight of the manager is    = 695.5 – 642 
      = 71.5 kg    

Answer (4) 

 

1.8 .<mk ,o ixLHd;h   =     mka;s ixLHd;h      x  fmdÿ mka;s mr;rh 

i;H mka;s mr;rh   
 

  
75  =     25 x       fmdÿ mka;s mr;rh 

  5 
 

 
fmdÿ mka;s mr;rh    =   15  

  
     X          = 30 x 15/10 =  45 
   Y          = 15 x 15/15 =  15

   
W;a;rh (1) 

  
 

1.9            
1.1

480
     +  

21.1
480

   +   
331.1

480
         

       = re' 1,193,688.95      
W;a;rh (3) 

 
 
1.10     1000 x 0.05  = 50.00 
     250 x  0.03  =   7.50  
        50  x 0.02  =   1.00 
            0  x 0.90    =   0.00 
          ;Hd.fha wfmalaIs; jákdlu ^re'& = 58.50   

W;a;rh (3)
 

 
1.11     mjq,la rEmjdyskS hka;%hla ñ,g .ekSug ie,iqï lsÍfï iïNdú;dj  =0.25   (250/1000)                  
 
1.12     rEmjdyskS hka;%hla ñ,§ .ekSug ie,iqï lr ;snQ mjq,la we;a; jYfhka u rEmjdyskS hka;%hla ñ,§ f.k ;sîfï 

iïNdú;dj    =0.80  (200/250)                                                                       
 
1.13     mjq,la we;a; jYfhka u rEmjdyskS hka;%hla ñ,§ f.k ;sîfï iïNdú;dj.= 0.30       (300/1000)                   
 
1.14     m%ldYh i;Hhs' 
 

1.15    m%ldYh i;Hhs' 

1.1 2(4x - 5) = 3x 
 8x – 10  = 3x 
 8x – 3x  = 10 
  5x  = 10   

x  = 2   W;a;rh (1) 
 
1.2 A = P(1 + r)n 
 P = 140,000 r = 0.09   n = 2 
 A =140,000X1.09 2 
 A =166,340    W;a;rh (3) 
  

1.3 P1/0 = 100
22
30

  

        = 136.36% 
       = 136%    W;a;rh (2) 
 
1.4 W;a;rh (2) 
 
1.5 W;a;rh (1) 
 
 
1.6 TC  = q2 - 20q + 1000 

 
dq

dTC
 = 2q - 20 

MC = 2q - 20   W;a;rh (3) 

 

1.7 mqyqKqj ,nkakka 12 fokdf.a uq¿ nr    =12 X 52 
         = 642 kg 

mqyqKqj ,nkakka 12 fokdf.a iy l<ukdlref.a idudkH nr  = 13 X 53.5 
        = 695.5 kg 
l<ukdlref.a nr       = 695.5 – 642 
        = 71.5 kg  

  

W;a;rh (4) 



(a) R(x) = p(x) 
R(x) = (-2x +500) (x) 
R(x) = -2x2 + 500x 

(,l=Kq 02) 
(b) iuÉfÊok ,laIHfha§" 
 uq¿ whNdrh (TR) =  uq¿ msßjeh (TC) 
  -2x2 + 500x =  300x + 450 
      x2 - 100x + 2400 =  0 
          (x – 60)(x – 40)  =  0 
  x =60 fyda  x =  40           (,l=Kq 03) 
 tuksid iuÉfÊok m%udKh jkafka 40 fyda 60 
 
 (c) ,dN YS%;h (P) 

P(x) = R(x) -  C(x) 
P(x)  = (-2x2 + 500x) – (300x + 4800) 
P(x)  = -2x2 + 200x – 4800 

(,l=Kq 02) 
(d)  

R(x) = -2x2 + 500x 

MR = 
dx
dP

 

MR =  - 4x + 500 
 
C(x) =  300x + 4800 
MC = 300 

 
,dNh Wmßu jk wjia:dfõ 

MR   =   MC  
 - 4x + 500 =  300 

4x = 200 
x  = 50        (,l=Kq 03) 

,dNh Wmßu lrkq ,nk tall .Kk 50 ls' 

(uq¿ ,l=Kq 10) 



(a)  
 

iïu; wm.ukh  =       ∑ X2   -     ∑ X    2 

                         n                n 
 
   
  iïu; wm.ukh =         605          -        61    2 

                            8                     8 
 
        = 4.18 

(,l=Kq 03) 
 

(b)   

 (i)      r  ^iyiïnkaO;d  =                    n ∑ XY -  ∑ x . ∑ Y 

      ix.=Klh&  (n ∑ X2 -  (∑ X)2 ) (n ∑ Y2 -  (∑ Y)2 ) 

 

          r     =                      8 x 1279 – 61 x 128 

                  (8 x 605 -612) (8 x 2724 - 1282) 

   

    =  10,232 – 7,808 

     (4,840 – 3,721)  (21,792 – 16,384) 

 

    =      2,424 

     1,119 x 5,408 

 

    =    2,424 

     6,051,552 

 

    =   2,424 

     2,459.99 

 

       =  0.98 
(,l=Kq 05) 

 
              (ii)  fuu úp,Hhka fol w;r Ok talc iyiïnkaO;djla we;' 

(,l=Kq 02) 

(uq¿ ,l=Kq 10) 



    (a)           b        =          n ∑ XY -  ∑ x . ∑ Y 

                                 (n ∑ X2 -  (∑ X)2 )  
 

            b        =          5 x 27,498 – 373 x 362 

                                    (5 x 29,385 -3732) 
 

   = 137,490 – 135,026 

    146,925 – 139,129 
 

   = 2,464 

    7,796 

      b        =    0.3161 

 

      a        =  y – b x 

      a    = 72.4 – 0.3161 X 74.6 

       a    =  48.8220 

(,l=Kq 07) 

m%;smdhk f¾Ldj (Regression line) 

  Y = 48.8220 + 0.3161x 

 

(b)    x = 85  kï" 

 Y = 48.8220 + 0.3161 X 85 

     = 75.6870 

(,l=Kq 03) 

(uq¿ ,l=Kq 10) 

 



(a)  A = P(1 + r)n    A = 107 180,  P = 50 000, n = 6 

107,180  =  50,000  1 +  r    6 

           100 

107,180     1/6 =   r 

       50,000                100 

   

   1.1355 - 1      =    r 

100 

   r  =  13.55%  

(,l=Kq 03) 

 

(b) (i)                  (re. ’000) 

jir  

uqo,a m%jdyh 

 jÜgï idOlh 

 

j¾;udk w.h 

 

j¾;udk 
w.h 

 

0 (500)   1 -500 -500 

1 200 1/1.111     or 0.9009 180.18 180.18 

2 180 1/1.112      or   0.8116 146.092 146.088 

3 150 1/1.113      or 0.7312 109.679 109.68 

4 50 1/1.114     or  0.6587 32.937 32.935 

5 10 1/1.115     or 0.5935 5.935 5.935 

 

 

  

NPV -25.177 -25.182 

      

 

(,l=Kq 06) 

(ii)  Y=oaO j¾;udk w.h ^NPV& RK w.hla .ekSu ksid fuu jHdmD;sh ks¾foaY l< 
fkdyelsh' 

(,l=Kq 01) 

(uq¿ ,l=Kq 10) 

 



(A) 
   6x + 2y   = 40   

3x + 5y   = 40   

  2 6x + 10y = 80   
 

  - 8y   = 40 
   y   = 5 
    

                           y = 5,  ys wdfoaY lsÍu 

   3x + 25  = 40 
    3x = 15 
    x = 5 

(,l=Kq 04) 
(B)  

q0 q1 P0 P1 q1P0 q0P0 
10 15 1,000 1,200 15,000 10,000 
5 8 2,000 2,500 16,000 10,000 
100 120 500 550 60,000 50,000 
       91,000 70,000 

  

m%udK mdol Nß; o¾Ylh = 100
)( 00

01 



qP

Pq

 

   L.Q.I.  =   100
000,70
000,91

  

     =    130%     (,l=Kq 05) 

(C) (a) 

x P(x) X2.P(x) 

0 0.2 0 

1 0.4 0.4 

2 0.3 1.2 

3 0.1 0.9 

 

1.0 2.5 

 

 V(x) = ∑x2.P(x) – E(x)2 

  = 2.5 – 1.69 

  = 0.81 



(C) 

x p xp x2p 

0 0.2 0 0 

1 0.4 0.4 0.4 

2 0.3 0.6 1.2 

3 0.1 0.3 0.9 

  

1.3 2.5 

 

 (a) E(X) = ∑xP 

          = 1.3  

(,l=Kq 03) 

 (b) Variance = ∑X2P – ( ∑XP)2 

 = 2.5 – 1.32 

  = 0.81 

(,l=Kq 03) 

(D)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(,l=Kq 05) 

(uq¿ ,l=Kq 20) 

jir  ksIamdokh 

(’000) 

j¾I 03 l 
p, uOHl 

Wmk;sh (Trend) 

2010 70 --- --- 

2011 74 233 77.67 

2012 89 251 83.67 

2013 88 261 87.00 

2014 84 261 87.00 

2015 89 273 91.00 

2016 100 --- --- 




